

一封封“好消息”中,她和女儿一同成长

见习记者 俞可薇 通讯员 周莲娜

“女儿,书上说,运动是对抗抑郁症最有效的方法之一。妈妈从今天开始每天跳绳半个小时,不如你也选一项喜欢的运动,每天锻炼,我们一起战胜抑郁症怎么样?”

“妈妈,我喜欢跑步,除了每天跑一个小时以外,现在周末我会让爸爸带我去公园跑一圈,跑完流汗的感觉真好。”

这一年,浙江省第二女子监狱,罪犯李某和小女儿的书信往来未曾断过。每个月,李某都会盼着女儿的来信,她把这叫做“好消息”,“只要来信了,我心里就踏实了。”

3年前,李某因犯非法经营罪被判处有期徒刑5年6个月,投入省第二女子监狱服刑改造之初,因大女儿正处在高三冲刺高考阶段,小女儿又在小升初阶段,家人商量后决定先瞒着两个孩子。

然而没过多久,谎言就“露馅”了。长期没见到妈妈的小女儿无意中得知李某正在服刑的事实,一时难以接受,患上了抑郁症,逃避上学,还有严重的自杀倾向……李某知道小女儿情况后,很长一段时间内整夜整夜地失眠,“都是我的错,我还帮不上忙。”

分管民警了解情况后,为李某搜集了《心理咨询与治疗》《我战胜了抑郁症》等心理学相关书籍,鼓励她了解抑郁症相关知识,调整好自己的心理状态,然后再去考虑如何帮助小女儿从“心”疏导。

通过阅读,李某明白了青少年抑郁



症在发病时用药物治疗加上自身调节,可以很快恢复。比起关注学业,小女儿的身心健康才是最重要的。于是,她让家人放下着急送孩子返校的迫切心态,将注意力放在孩子感兴趣的事情上,为小女儿报了舞蹈兴趣班。

与此同时,在民警的指导下,李某开始扎进书中,《我战胜了抑郁症》这本书,页脚已被她翻得翘边,书中不同人群战胜抑郁症的方法被她仔细划了重点,遇到适合小女儿的,她就记下来。在寄给小女儿的信中,她鼓励小女儿在天气好的时候与家人出去散步看看风景、晒晒太阳,有什么烦心事可以告诉干妈,还可以用日记记录自己的想法。

而小女儿的回信中,李某看到了她的改变,女儿慢慢有了去公园跑步的舒

畅,有了去游乐园玩的雀跃,有了写日记的放松……

如今,小女儿已经回到了校园,开始了初中二年级的课程,最近一次来信,她还开心地提到想考音乐学院的梦想。

小女儿的改变更让李某感受到阅读带来的力量,她没有停下阅读的脚步,并开始主动把自己的读书体会分享给有孩子的同犯。“每个月要和孩子保持交流沟通,用自己的行动告诉孩子,别怕,妈妈在”“虽然我们与孩子一墙之隔,但也不能落下对孩子的教育和引导”……原本沉闷封闭的她,变得更为积极乐观。

和小女儿的书信往来也还在继续,李某相信,好好改造,“好消息”会越来越多。



罪犯罚金算不算夫妻共有债务?

见习记者 俞可薇 整理 通讯员 赵家峰

浙江省第五监狱罪犯赵某来信:

我和妻子因共同实施电信诈骗被判刑,妻子已经履行罚金并且目前已经假释,但是我现在监狱服刑,罚金也未履行。

目前双方感情不合,正在协议离婚阶段,妻子提出当初她履行罚金的钱由其父亲支付,这笔罚金应该算作夫妻共同债务,需要双方共同承担,让我返还部分给她父亲。

请问罚金属不属于夫妻共同债务?该如何分配?

浙江融哲律师事务所律师李婷解答:

《中华人民共和国民法典》第一千零六十四条规定:夫妻双方共同签名或者夫妻一方事后追认等共同意思表示所负的债务,以及夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义为家庭日常生活需要所负的债务,属于夫妻共同债务。夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义超出家庭日常生活需要所负的债务,不属于夫妻共同债务;但是,债权人能够证明该债务用于夫妻共同生活、共同生产经营或者基于夫妻双方共同意思表示的除外。

依据上述法律,夫妻共同债务通常是指在婚姻关系存续期间,夫妻双方或一方为维持共同生活需要,或出于共同生活目的,从事经营活动所引起的债务。一般而言,判断是否为夫妻共同债务,有两个基本特征:一是该债务产生于夫妻关系存续期间(登记结婚时起至离婚时止),二是该债务需用于夫妻共同生活或共同生产、经营活动。

具体来讲,夫妻关系存续期间,以下情形成立夫妻共同债务:

1、夫妻双方基于共同意思表示所负债务:比如夫妻为购房共同向银行借款30万,双方都在借款人处签字(共债共签);或者一方向他人借款,另一方事后表示愿意共同还款(事后追认);

2、夫妻一方以个人名义所负的债务,但是用于日常生活需要:比如夫妻一方为购买家用冰箱,以自己的名义向他人借款2万元;

3、夫妻一方以个人名义所负的债务,但是用于共同生活/家庭经营活动:比如夫妻一方为夫妻共同经营的炸鸡店,向他人借款,用于经营活动,以自己名义向他人借款。

夫妻关系存续期间,一方以个人名义所负债务,未用于共同生活经营或者超出日常生活经营的,则不构成夫妻共同债务。比如赌债、罚金不属于夫妻共同债务。

夫妻一方因赌博形成的借贷关系,无论借款人是否构成赌博罪,出借人和借款人之间的借贷合同都应认定为无效,且一方对外所负的赌债并未用于夫妻共同生活,所以赌债不构成夫妻共同债务。

罚金刑是我国刑法规定的财产刑之一,可作为主刑的附加刑适用,也可独立适用,罚金刑与管制、拘役、有期徒刑、无期徒刑等刑罚,都是针对刑事案件当事人本人的刑罚,按照罪责自负原则,缴纳罚金限于刑事案件的当事人本人,夫妻双方都是完全独立的刑事行为能力人,各自承担责任,所以罚金不属于夫妻共同债务。

因此,妻子的父亲自愿为女儿缴纳罚金后不能以夫妻共同债务要求丈夫共同承担。同样的,丈夫的罚金也属于丈夫个人债务,应由丈夫自行承担,也不能要求妻子共同承担。

“法姐姐信箱”也欢迎更多罪犯的来信。如有疑问,可向我们来信,地址:浙江省杭州市拱墅区体育场路178号浙江法治报“法姐姐”栏目组。

大墙内的世界很小,刻刀下的世界很大

通讯员 徐伟

提笔纵横,刻画入微,游刃于薄壳,雕镂繁华。

在浙江省第六监狱,罪犯万霏(化名)正端坐在桌前,埋头一动不动地进行着蛋雕创作。蛋雕是在飞禽类蛋壳上刻琢成画的一种精湛的民间非遗手工技艺。本以为如此细致的活,应该是一名秀气的小伙子在干,而创作者却是名高1.8米多的中年大个儿。平时少言寡语的他,在讲起自己和蛋雕的故事时,也变成了一个“话痨”。

小小作品 隐藏新生希望

2021年的夏天,是万霏在省第六监狱服刑改造的第9个夏天,漫长的刑期让他对改造失去了信心,曾经一度产生消极改造的念头。管教民警了解到他有核雕的基础,恰逢监狱推进修心改造项目,便给他拿来一本画册,上面是新引进的一批非遗项目。

栩栩如生的花鸟,错落有致的景物,都展现在小小的蛋壳上,万霏被深深吸引了。

“警官,蛋雕这么难,我能学会吗?”万霏有点退却,但在民警的鼓励下报了名。从那以后,他的每周学习日基本都是在教学楼度过的。

蛋壳太薄又软,用力稍大就会戳破,民警就从伙房拿来用完的半碎蛋



壳,让万霏练习手指力度。靠着一张张图片,他苦练技艺,在一次次失败和挫折中摸索,小小的蛋壳上刻下了内心的大世界。

万霏最喜欢的作品是他创作的“亲子图”,以老虎为题材,利用影雕手法在鸸鹋蛋上雕刻而成。作品表现的是猛虎对幼子们的亲情与呵护,上面有鲁迅先生的诗句“无情未必真豪杰,怜子如何不丈夫”,也表达了他对自己女儿及家人的爱和愧疚。

刻画的是作品 传递的是坚持

万霏的作品屡次在监狱的修心作品展上获奖,引起了很多罪犯对蛋雕的兴趣。在民警的帮助下,监区成立了一个蛋雕小组,一批又一批的罪犯跟万霏学习蛋雕。

“一笔一画要静下心,每一刀都不可急于求成。”万霏交流自己的心得,他觉得蛋雕跟改造生活是一样的,都是在磨练人的意志。一件历时几天或是十几天的作品,在即将完成那一刻由于失误功亏一篑,但再拿起工具,重新开始的过程,回想起来还是很有趣的。

万霏还有3年多就刑满释放了,说起出去以后的日子,他的眼里有光。“蛋雕已经融入我的生活,我出去准备搞一个蛋雕工作室,继续学习更精湛的技术,有人愿意学的话,我可以免费教。”

万霏觉得,自己在大墙内的坚持与磨砺,让他的生命有了韧性。这或许正是修心的意义,既要惩罚罪恶也要救赎灵魂。大墙内的世界很小,可是这些人,终归是要回归社会继续生活的,而给他们生活的指引、希望和信心,也是监狱民警的重要工作任务。